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ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 1 00-02 
ACTA No. 097 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:15 horas, del veintisiete (27) de junio de 
dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROMELIA 
6) LEN IS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARC!A EDGAR ALEXANDER 
9) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
10) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO 
11) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
12) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
13) VASQUEZ HUMBERTO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 095 del 25 de junio de 2019 
4.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
5.- Proposiciones 
6.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
7.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca. se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 095 del 25 de junio de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
4.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa 
5.- Proposiciones, no hay sobre la mesa 
6.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01, asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria, relación de las 
personas afectadas el 11 de junio. 
Comunicación No 02 de Secretaria de Educación, asunto: respuesta a solicitud en sesión 
plenaria estado actual recursos de la educación terciaria del año en curso, se cuenta con 
un saldo de 258 millones, La secretaria da lectura del presupuesto por año y estudiantes 
atendidos. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
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Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: Si aquí aprobamos los recursos y no 
se hace el trámite, entonces pasa lo que está pasando que los recursos no se está 
ejecutando, hay que solicitarle a la secretaria de educación que nos informe que estrategia 
va a llevar a cabo, es lamentable que solo 5 estudiantes han podido acceder al programa, 
por eso he presentado el proyecto para el fondo educativo para la educación superior, 
sería bueno no sé si mañana firmamos como proposición ese proyecto de acuerdo lo 
enviamos a la administración para que sea revisado. 
El presidente dice: así como usted lo dice que son sólo cinco personas las beneficiadas 
me parece que es ineptitud de los secretarios de educación, falta de promoción y estrategia 
para que la comunidad se dé cuenta qué oportunidades tiene. 
He estado viendo las intervenciones de la representante Adriana Gómez Millán en la 
Cámara de Representantes, hay que reconocer que tenemos representante en la Cámara, 
da la impresión de que levara años dentro el Congreso, da a impresión de que la señora si 
suele ir para cumplirle a la comunidad, no sólo el municipio de Yumbo sino de toda la 
República de Colombia, esta como ponente de un proyecto que tiene que ver con los 
usuarios de transporte aéreo, hay que reconocer que el movimiento de Humberto Vásquez 
ha sido el semillero para que hoy Yumbo cuente con un senador Abrahán Jiménez y 
Adriana Gómez Milán, de ahí nacieron, pero que no es lo que se está dando ahora de un 
candidato al Concejo que llegó a Dapa a decir que era el gestor y e! promotor de la 
universidad allá en Dapa, cuando yo doy fe, del que hizo la gestión para los recursos fue el 
Concejal Jhon Jairo Santamaría, entonces no puede salir a decir mentiras, a tratar de cazar 
incautos diciendo mentiras a la gente, tampoco debemos salir a decir lo que están diciendo 
muchos aspirantes prometiendo ríos de leche y miel cuando no tienen ni la vaca ni los 
panales, están engañando a la gente, están prometiendo empleos, el único que tiene esa 
potestad es el Alcalde. 
Tiene la palabra la Concejal Romelia González y dice: le comentaba ayer a usted 
Presidente que había hecho la visita en San Marcos y Manga Vieja donde nos 
encontramos con la institución educativa José Antonio galán de Manga Vieja, a la cual iban 
a intervenir el comedor para prestar el servicio a los niños, nos encontramos que ya finalizó 
la obra y que está pendiente entregarla y todavía hay mucha inconformidad por parte de la 
comunidad, inclusive la misma rectora, porque el comedor quedó inconcluso, tengo 
imágenes para presentarlas, las paredes están deterioradas por la obra, hay columnas que 
quedaron bastante inseguras, nos encontramos que llevan casi tres meses donde no les 
están dando la alimentación a los niños que está dentro de un acuerdo, los niños están 
recibiendo un juguito, a veces lechita y un pastelito, esto es lo que los niños están 
recibiendo por día cuando hay un convenio para entregarles a ellos una alimentación 
digna, sabemos que es una población vulnerable, traigo esto, porque como solicite en una 
intervención pasada debemos de garantizar de que se esté haciendo bien la intervención 
de los colegios ya que se está haciendo una inversión bastante alta la cual fue aprobada 
por el Concejo Municipal, el comedor quedo totalmente inseguro, con la modificación que 
se hizo en el techo, pueden haber hurtos, para la institución Julián Trujillo de la vereda 
Manga Vieja, entonces Vicepresidente solicitémosle a la Secretaría de Infraestructura le 
demos solución, aprovechemos que lo niños salieron a vacaciones y se le puede dar 
solución a esa escuela, el hogar Centro Día del adulto mayor de! cual me parece una visita 
interesante, llegue a la hora que están suministrando el almuerzo, la verdad la calidad del 
almuerzo muy bueno, me encontré con algo interesante que me parece importante 
exponerlo aquí una funcionaria con una actitud bastante agresiva, no fue bastante 
colaboradora con la información, un compañero inclusive le pregunto cuántos adultos 
mayores hay aquí y ella dijo que no tiene tiempo ahora, traigo a colación esto, si una 
funcionaria no tiene la actitud para darle la información a un compañero que comparte con 
ella ahí, que actitud va a tener para atender a estos adultos mayores, me dijeron que era 
una trabajadora social, por aquí tengo el nombre, creo que hay que llamar a relaciones esa 
funcionaria, María Blanca. 
También en la escuela Julián Trujillo la Rectora manifestó que en este año le habían 
mandado apoyo para prestar el servicio a los niños de preescolar funcionarios o 
contratistas que no eran del Municipio, que vienen desde Candelaria, ustedes creen justo 
comunidad Yumbeña que aquí con tanto desempleo en el municipio estén contratando 
gente de otros lados, yo no digo que se necesitará algún día personas de otro lado porque 
aquí de pronto no haya mano de obra calificada, pero primero démosle la oportunidad a lo 
yumbeños, para prestar apoyo aquí hay mujeres que yo he visto que trabajaban en 
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educación y hoy están desempleadas. con la falta de oportunidades que hay para las 
mujeres, entonces vamos a solicitarle muy respetuosamente al Alcalde le ponga mano a 
esto tan importante, para cerrar Secretaría General Guillermina solicitémosle entonces a la 
Secretaría de Infraestructura que por favor le haga una visita a la escuela Julián Trujillo de 
la vereda Manga Vieja para que nos den soluciones con el tema del comedor y que por 
favor nos informen que pasó con la alimentación durante tres meses a la Secretaría de 
Educación y también que en la visita el día ayer del Centro Día, sería como propuesta, hoy 
vemos que no se le ha invertido en nada, las vías de acceso no están pavimentadas 
entonces que quede como proyecto para el próximo periodo terminar estas obras que el 
Alcalde Fernando David Murgueltio había dejado y que hoy todavía se encuentran 
inconclusas. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: Importante decirle a la 
comunidad, soy uno de los Concejales que he hablado del Centro Hogar Día y creo que si 
hay un programa maravilloso en este momento en Yumbo es éste, si hay un funcionario 
aquí que de pronto no esté haciendo la tarea como debe ser, y que es atender bien a toda 
la comunidad, entonces si es bueno que se haga un llamado a los coordinadores del 
Centro Hogar Día, para que la atención sea de la mejor manera, especialmente hablando 
de la señora María Blanca. 
Por otro lado, es importante que la Secretaría de Educación. a Secretaría de Hacienda 
empiece a proyectar los recursos para el mobiliario de las instituciones educativas que se 
están arreglando hoy día, por ejemplo, a Juan XXIII están invirtiendo casi $3000000000 
en aulas, pero importante Concejales que el próximo año estos salones cuando sean 
entregados cuenten con el mobiliario. 
Por otro lado quiero hacer una invitación y sé que a muchos no les va a gustar pero qué 
bueno sería que los Concejales nos comprometiéramos y los candidatos a no cerrar las 
vías públicas para hacer nuestros actos políticos. o al menos que cuando pidamos un 
permiso para cerrar la vía este acompañado de un plan de contingencia, pero que no 
sacrifiquemos a los ciudadanos de Yumbo a tener que dar vueltas por todo el municipio 
para encontrar una vía, otro tema también, hacen un pacto aquí que nuestra publicidad en 
los postes no se instale, sin pasacalles, instalemos nuestra publicidad en las casas, sedes 
y espacios privados, pero sería bueno que hiciéramos un compromiso de no inundar 
nuestro municipio de publicidad, especialmente esas vallas que no son de los yumbeños, 
muchas veces son los candidatos que vienen de afuera, que vienen y lo instalan pero sería 
bueno que hiciéramos eso para evitar el tema. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: totalmente de acuerdo con usted 
Concejal, las reuniones deben de hacerse en las viviendas de los amigos, no cerrar las 
vías, porque incluso o hacemos los fines de semana y se forma un caos en este municipio, 
sobre los candidatos que se están lanzando al Concejo en la redes sociales da grima, 
tristeza la forma en que se refieren a nosotros, nosotros estamos aquí porque nos lo 
hemos ganado, esto no ha sido gratis, le hemos dado a nuestros amigos el interés que 
ellos se merecen. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: en ese tema de la infraestructura 
educativa es bien importante decir que a todos los rectores de la instituciones educativas 
donde se están interviniendo, se les ha dicho que deben de conformar los comités de 
veeduría, son importantes precisamente para que las obras se lleven de la mejor manera, 
me parece que eso es importante, desde el Concejo visitamos las instituciones educativas, 
previamente se ha dicho a los rectores que por favor organicen los comités, que se 
apoyen de personas que conocen el tema. no nos pueden entregar obras en mal estado, lo 
tienen que entregar como lo merece la comunidad, de calidad y bien organizadas. y con el 
planteamiento que acaba de hacer el Concejal Giovanny Escobar, plenamente de acuerdo, 
la José María Córdoba va a quedar completamente nueva la L tenemos que estar siempre 
pendiente de que lo hagan bien, y también sería importante que se empezaran apropiar 
recursos para a próxima vigencia que tenga que ver con el mejoramiento de los ambientes 
de aprendizaje, en este caso el tema de mobiliario. 
EL vicepresidente Giovanny Escobar dice: hay otra voz que se une a esa necesidad y 
ese llamado es a la Secretaría de Hacienda municipal para que se presupueste todo lo 
relacionado con el mobiliario para las instituciones educativas que están siendo 
remodeladas. 
Se deja constancia de la no asistencia del Concejal Ermes Ruiz 
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. 1 Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 

. o, siendo las 15-toras, el señor Presidente ordeno levantar y cerrar 
1 día 28 de junio del 2019. a partir de las 08:00 

7.- Himno oficia 
Munice. de 
la sió no sin antes haber citado 
h.ras. 
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